

Dobrovolníci a dobrovolnice „Týdnů pro krajinu“ prořezali lesy na Tišnovsku, aby byly odolné vůči suchu

9.9.2024 - | Hnutí DUHA

Dobrovolníci a dobrovolnice na Tišnovsku během Týdne pro krajinu prosvětlili přírodě blízký les a připravili jej tak na budoucí suchu. Příroda i bez naší pomoci svou přirozenou obnovou zalesňuje tak vydatně, že na některých místech je v hospodářských lesích potřeba ji mírně usměrňovat.

Husté monokulturální lesy vysávají z půdy všechnu vodu a následně usychají. Pro zvýšení odolnosti hospodářských lesů tak potřebujeme místy i světlé porosty, ve kterých se kácí stromy, které stíní dubům, bukům, jedlím či habrům. Pod dohledem odborného lesního hospodáře Dušana Utinka proto prosvětlo 14 dobrovolnic a dobrovolníků většinu ze čtyř hektarového přirozeně obnoveného lesa na Kutinách u Tišnova na Jižní Moravě.

Na místě předchozí těžby zde vyrostl březový háj, který zastínil duby, buky, habry i jedle v jeho porostu, které se zde přirozeně zmlazují. Aby byl les pestrý a odolný, káceli dobrovolníci během pracovní-vzdělávací akce břízy a díky tomu les výrazně otevřeli slunci. Vznikne tak světlý les, ve kterém na zemi poroste tráva a dostatek světla k rozvoji budou mít dlouhověké druhy dřevin, motýli i další rostliny a živočichové.

Rozvolnit husté mladé porosty v hospodářských lesích je zároveň zásadní kvůli tomu, aby si stromy vzájemně nekonkurovaly o nedostatečnou vodu a v budoucnu tak neuschly. O přírodě blízkou obnovu pestrých a odolných lesů usiluje veřejná kampaň Zachraňme lesy s více jak 85 tisíci signatáři. **[1]** Právě na prořezávky lesů se často zapomíná, vznikají tak zranitelné lesy a to chce kampaň Hnutí DUHA změnit.

Dobrovolníci pracovali i na prořezávkách v Přírodní památce Pláně, čímž propojili její stepní svahy s nově ošetřenými jalovci a 154 druhů pavouků včetně kriticky ohroženého slíďáka suchopárového. Kromě diskuzí s geobotanikem Jindřichem Prachem, ochráncem Ivo Hertlem či pamětníkem Vladimírem Štursou dobrovolníci a dobrovolnice pomáhali i v klášterním komplexu Porta Coeli v ovocném sadu nebo při budování přehrádek zadržujících vodu.

Lokalita Kutiny, kde se letošní turnus uskutečnil, leží v území MAS Brána Vysočiny na Tišnovsku. Právě zde Hnutí DUHA působí již třetím rokem v rámci pilotního projektu Živý region **[2]**. MAS Brána Vysočiny působí aktivně v podpoře lokálních producentů a jejich odbytu, pořádá vzdělávací akce pro zdejší podnikatele i zemědělce.

Jan Skalík, vedoucí turnusu Týdne pro krajinu, řekl:

"Dobrovolnice a dobrovolníci na Kutinách pod vedením Dušana Utinka prořezali víc jak hektar přírodě blízkého lesa. Teď tu a tam probleskuje slunce, třeba na duby, které v dřívě hustém porostu neměly moc prostoru. Už se těšíme, kam se řádně prosvětlený les posune. Míň kmenů znamená méně kořenů žádajících z půdy vodu. A to pak i větší odolnost porostu přicházející změně klimatu."

Eva Pernicová, tisková mluvčí, říká:

"Vážím si celého týmu dobrovolníků a dobrovolnic, kteří se letos zapojili do obnovy přírody na

Kutinách. Měla jsem možnost vidět jejich aktivní práci přímo na místě. Velmi oceňuji jejich zapálení a motivaci pomoci naší pestré krajině. Odvedli skutečně velký kus práce a já jim za jejich úsilí a snahu děkuji. Zároveň poděkování patří i redaktorce Zlatě Ptáčkové a kameramanovi Pavlu Navrátilovi z Tišnovské televize, kteří projevíli zájem o natočení reportáže [3] a během dobrovolnického týdne k nám několikrát zavítali.”

Kontakty:

Jan Skalík, vedoucí turnusu Týdne pro krajinu,
tel. č.: 607 185 686, e-mail: jan.skalik@hnutiduha.cz
Michal Bajgart, koordinátor Týdnů pro krajinu,
tel. č.: 775 405 781, e-mail: michal.bajgart@hnutiduha.cz
Eva Pernicová, tisková mluvčí,
tel. č.: 734 770 020, eva.pernicova@hnutiduha.cz

Poznámky:

[1] Výzva Zachraňme lesy

[2] Živý region směřuje k vytváření BIO regionů, ve kterých významná část lokálních producentů spolupracuje na udržitelném hospodaření s místními zdroji. Díky tomu posílí a rozvine kvalitu a kvantitu lokální produkce a lokální spotřeby ekologických potravin a je inspirací dalších mikroregionů v ČR.

[3] Reportáž Týdne pro krajinu na Kutinách

Týdny pro krajinu se konají za finanční podpory nadace Alstom a díky podpoře individuálních dárců a dáreků.

<https://hnutiduha.cz/aktualne/dobrovolnici-dobrovolnice-tydnu-pro-krajinu-prorezali-lesy-na-tisnovsku-aby-byly-odolne>